

福州市优化营商环境公开承诺书

为深入贯彻落实习近平总书记关于优化营商环境的重要论述，秉承弘扬习近平总书记在福州工作期间开创的重要理念和重大实践，认真践行“马上就办、真抓实干”优良作风，深入实施服务企业“四通四到”机制，全力打造市场化、法治化、国际化、便利化一流营商环境，助力加快建设现代化国际城市。现以“十不允许”准则向社会郑重承诺：

一、不允许在落实市委市政府关于优化营商环境的决策部署上“打折扣”“搞变通”“设障碍”。

二、不允许新官不理旧账，损害政府公信力。

三、不允许对服务对象态度冷漠、故意为难、应付了事。

四、不允许擅设审批门槛、擅增审批事项、拖延审批时限。

五、不允许违规执法、多头执法、重复检查和“过罚不当、以罚代管”，额外增加检查事项，乱收费、乱罚款。

六、不允许违规插手企业经济纠纷，以办案等名义违规查封、冻结、扣押涉案财产。

七、不允许以任何理由参与、干涉企业正常生产经营，推行强制服务。

八、不允许以缺乏政策、文件等为托辞，直接否定企业群众的合理诉求。

九、不允许向企业和服务对象吃拿卡要，谋取不正当利益。

十、不允许有损害企业健康发展、干扰破坏营商环境的其他行为。

以上承诺，请广大群众和社会各界监督，对有令不行、有禁不止，影响优化营商环境建设发展的责任单位和个人，将依规依纪依法严肃处理。（纪检监察机关举报电话：0591-12388，福州市纪委监委“清风护企直通码”小程序码，企业服务专线：12345-2）。

承诺单位：福州市优化营商环境工作领导小组办公室

2025年8月28日



仓山举办七夕专场活动 为市民带来节日文化盛宴



孩子们身着汉服表演节目。
(仓山区委宣传部供图)

本报记者 林晗 通讯员 仓萱)为弘扬中华优秀传统文化，8月29日，2025年“我们的节日·七夕节”福州市主场仓山专场暨“畅谈家乡美 共话新时代”主题活动在爱情岛举办。

现场设置舞台表演、乞巧市集、文明实践三大板块，为市民带来一场兼具文化厚度与情感温度的节日文化盛宴，向8位文明家庭代表赠送防暑降温礼包，对他们致以节日的问候与敬意，弘扬家庭美德，传递社会正能量。此外，由各文明单位带来的文明实践宣传活动，向现场市民传递文明理念。

主办方表示，此次活动以七夕传统民俗为根基，融合“邻里互助”“家庭温情”“社区凝聚”三大核心，打破了以往七夕节仅属情侣的刻板印象，吸引了辖区内众多居民参与，以丰富多元的形式让居民们在传统节日中感受文化魅力与邻里温暖。

十二届福州市委第八轮第二批巡察展开

本报讯(记者 林晗)根据市委部署，十二届市委第八轮第二批安排对鼓楼区、台江区、仓山区、晋安区、马尾区、长乐区的纪委监委机关和党委组织部门开展提级交叉巡察，对部分重点村(社区)开展巡察“回头看”。日前，市委巡察一组、市委巡察三组、

市委巡察六组已完成进驻工作，其余巡察组进驻信息将另行公布。

提级交叉巡察设立专门值班电话、邮政信箱和“码上巡”小程序，对村(社区)巡察“回头看”仅设立“码上巡”小程序，主要受理反映被巡察党组织领导班子及其成员、市委、区委管理的其他干部及下一级主要负责人、重要岗位领导干部问题的来信来电来访，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律等方面问题的反映。其他不属于巡察受理范围的信访问题，将按相关规定转有关部门处置。

十二届市委第八轮第二批巡察进驻一览表

组别	巡察组负责人	被巡察单位	值班电话 (8:00-18:00)	邮政信箱	“码上巡”二维码
市委巡察一组	组长:吴翔天 副组长:孙秀群 林 聪 兼职副组长: 郭其财	仓山区纪委监委机关	0591-86211383	福州市邮政信箱 A138号	
		仓山区委组织部	0591-83325533	福州市邮政信箱 A141号	
		仓山区盖山镇首山村			
		仓山区城门镇连坂村			

福州新区十年高质量发展成果显著 2024年经济总量达3331.04亿元

本报讯(记者 吴桦真)记者从昨日召开的福州新区设立十周年新闻发布会上获悉，2015年8月30日获批设立以来，福州新区地区生产总值、固定资产投资、规上工业增加值分别保持8.4%、13.1%、8.4%的年均增速，2024年经济总量达3331.04亿元，居全国19个国家级新区第8位。

十年来，福州新区综合实力显著跃升，现代化产业体系加速构建，形成以数字经济、新材料新能源、新型显示、粮储与食品、生物医药健康、文旅为主导的产业集群；数字基础设施不断完善，布局存储、超算、智算和数据交易全链条，推动“港数闻存闻算”“车路云一体

化”等应用落地；建群强链成效显著，培育多家中国500强企业，纺织、新型显示、化工新材料等产业链日趋完善，多项产品产能居全球首位；绿色发展扎实推进，全球最大26兆瓦海上风电机组下线，长乐外海风电场建设规模全省领先。

改革开放活力迸发。枢纽能级持续提升，长乐国际机场升级为区域枢纽及超大型机场，累计开通130条国内外航线；三大港区总吞吐量近1.8亿吨，江阴港区联通13条“丝路海运”航线，“闽都号”中欧、中老班列畅通欧亚陆路通道。开放平台加速崛起，福州新区闽港合作咨询委员会累计签约合作项目21项、总投资超100亿元，中印尼“两国双园”

累计形成双边合作项目72个、总投资超930亿元。2024年，福州新区进出口总额达1932亿元。

城乡面貌日新月异。福州新区累计实施社会事业项目74个、总投资570亿元，“一闸三线”、地铁6号线、316国道、福州滨海快线等重大基础设施已建成，投用华山医院福建医院、天津大学福州国际联合学院、福州十九中滨海校区、海峡青少年活动中心、第二工人文化宫等优质配套。

两岸融合纵深推进。福州新区充分发挥对台独特优势，推进与平潭综合实验区一体化协同发展，积极探索海峡两岸融合发展新路，着力建设台胞台企登陆的第一家

园“先行区”。互通渠道不断畅通，长乐机场已有桃园、松山、高雄3条直飞航线，去年对台旅客吞吐量超20万人次。金融合作持续强化，于全国率先在海峡股权交易中心设立台资板；建立台企资本项目便利化的“白名单”制度，填补9项业务的两岸合作空白。新布局新区两岸融合社区、行政服务中心台胞台企服务专窗，集成政策咨询、业务代办等高频服务事项，构建台胞台企就业创业全链条服务体系。

生态底色愈加亮丽。福州新区坚持生态先行，结合“海滨城市、山水城市”重要要求，不断厚植新区生态本底和生态优势。闽江河口湿地入选国际重要湿地名录、全国山

水工程首批优秀典型案例和国家自然保护最佳实践案例，福州新区滨海新城岸段入选海岸带生态减灾协同增效国际案例和全国美丽海湾。实施森林城市总体规划，建设修复长23公里、宽300米至500米的沿海防护林带，改造提升沿河景观及绿带11.47公里，形成漳江河、万沙河等特色滨水空间。

福州新区(长乐区)相关负责人表示，将牢牢把握高质量融合发展要求，发扬“敢想、敢闯、敢试、敢冒”的创新精神，对照“三区一基地一门户”战略定位，引导全区上下落实改革任务，服务省市发展大局，为强省会和新福建建设奋勇争先、多作贡献。

鼓楼首批15个“娘家人暖新角”启用

本报讯(记者 李白蕾 颜澜萍)记者1日从鼓楼区妇联获悉，鼓楼区首批15个“娘家人暖新角”已经

陆续建成并启用，初步形成覆盖街区、商圈、楼宇的暖心服务网络。这15个“娘家人暖新角”分别

位于洪山镇大凤山社区、福建优胜招标、开元社区骑手驿站、敏锦伟业快递有限公司、三坊七巷名人家

风家训馆、亚华口腔、鼓楼检察院24小时自助检察法律服务驿站、东街街道妇联、鼓东街道庆城社区、温泉街道汤边社区、南街街道驿里社区、安泰街道乌山社区、华大街道九彩社区、水部街道莲宅社区、洪山镇国光社区。

记者在安泰街道乌山社区看到，社区居委会一角放置了“娘家人暖新包”，包含实用的女性用品、防寒消暑物资等，边上还有一个小药箱以及公益阅读推广宣传二维码。工作人员说，包内用品可满足一线女性劳动者的日常急救使用需求，同时依托“暖新角”全面推广“暖新福码”，整合提供12338妇女维权公益服务热线、家庭教育在线咨询平台等综合服务信息，让快递员、网约车司机等新就业群体中的女性方便快捷地获取妇联组织的支持，实现暖心服务触手可及。

接下来，鼓楼区各级妇联将持续深化“娘家人暖新”行动，紧密围绕“三新”领域女性在职业发展、婚

恋交友、权益维护、科学育儿等方面的新需求，开展精准关爱活动，努力将“暖新角”建成她们信赖和热爱的“近邻娘家”。

又讯 台江区苍霞新城片区“暖新驿站”近日揭牌启用，驿站配备了免费 WiFi、共享雨伞、应急药箱、饮水机等便民设施，还设置了电动车充电桩、临时休息区、手机充电区等特色服务区域，为新就业群体提供防寒防暑、休憩用餐、阅读健身等暖心服务。

揭牌活动当天，人大代表积极发挥自身资源优势，对接台江区关工委，联系福州市女企业家商会和片仔癀国药堂福州万宝店等爱心企业，为新就业群体的孩子们送上学习用品、日用品等。

据悉，下一步，苍霞街道人大工委将继续强化服务意识，拓展服务内容，持续开展“暖新”系列行动，激发新就业群体干事创业、奋斗新征程的动力，让他们成为建设美丽福州的重要力量。

福州机场暑运保障310万人次出行

本报讯(记者 宋亦敏)福州机场今年暑运工作圆满收官，7月至8月执行运输航班2.1万架次，同比增长7.2%，保障旅客出行310.9万人次，同比增长7.9%。

福州机场8月表现尤为亮眼：旅客吞吐量突破160.4万人次，日均航班起降340架次，单日最高旅客吞吐量突破5.5万人次。这一系列数据，创下了福州机场开航以来的单月历史新高。

针对暑期旅游需求，机场联合多家航空公司优化航班时刻，重点新开和加密福州至乌鲁木齐、喀什、库尔勒、伊犁等地航线，还完

善福州至呼伦贝尔、海拉尔、西宁、拉萨、泸州、衡阳、张家界、丽江、西双版纳、昭通等地的特色旅游航线。

福州机场将持续围绕“民航服务提振消费年”要求，启动服务品牌迭代升级，结合“福”文化特色开发更多文创产品，让福元素融入航空服务；航线布局上，进一步加密共建“一带一路”国家航线，力争2025年底国际航班恢复率突破90%。随着第二跑道及T2航站楼建设的稳步推进，福州机场将迈入全新发展阶段。

闽货闽用自主创新生态联合体发布 实现从“福建所用”到“福建所创”

本报讯(记者 蒋雅琛)8月29日，福建昇腾计算产业发展大会在榕举办，提出了一条发展路径——构建具有区域特色的智能经济新模式。会上发布的“闽货闽用自主创新生态联合体”，正是昇腾生态与福建本土产业融合的创新成果。

福建省信息技术应用创新协会名誉会长吴鼎春介绍，人工智能正在深刻重塑传统产业格局，福建省积极响应国家数字技术与人工智能发展战略，结合本省产业实际，以“自主创新+本地生态”双轮驱动，促进产业协同与标准互通。“协会将持续深化本省生态与国内数字技术领军企业战略合作，扎实推动‘闽货闽用’在政务、金融等重点领域落地，构建完整产业链条，培育可全国推广的‘福

建样板’。”

华为昇腾计算业务副总裁刘鑫表示，昇腾已与2000多家伙伴孵化5800多个行业方案，服务教育、医疗、制造等领域。依托福建这一重要的生态实践地，华为将携手生态伙伴推动“闽货闽用”走深走实。

为充分发挥“闽货闽用自主创新生态联合体”价值，同泰怡科技集团与华为签约，深化在人工智能计算领域的合作，共同推动自主创新技术在福建落地应用，为本地企业提供更优质的人工智能解决方案。

组别	巡察组负责人	被巡察单位	值班电话 (8:00-18:00)	邮政信箱	“码上巡”二维码
市委巡察三组	组长:程靖 副组长:林政 苏铭谨 兼职副组长: 林丽敏	鼓楼区纪委监委机关	0591-63013571	福州市邮政信箱 A140号	
		鼓楼区委组织部	0591-63013573	福州市邮政信箱 A139号	
		鼓楼区华大街道体育中心社区			
		鼓楼区五凤街道左海社区			
市委巡察六组	组长:池至清 副组长:郑家建 黄剑峰 兼职副组长: 林莺珍	马尾区纪委监委机关	0591-83605676	福州市邮政信箱 A142号	
		马尾区委组织部	0591-83605663	福州市邮政信箱 A143号	
		马尾区琅岐镇东红村			
		马尾区马尾镇快洲村			